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ATA DA 31° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO PARQUE NATURAL 

MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 30 DE MARÇO DE 2023 

 
 

Lista completa de conselheiros e conselheiras – assinam 

apenas os presentes. 

 

 

Conselheiros Presentes: 

 

 
PODER PÚBLICO 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante da Secretaria do Verde e do 

Meio Ambiente e presidente do Conselho 
Tiago de Andrade 

(Presidente do Conselho Gestor 

PNMFC) 

 

 
Empresas prestadoras de serviços no parque 

 
Eduardo Dallastella 

Camargo 
(Demax serviços e comércio Ltda) 

 

Representantes da Fundação Florestal, 
 

 
Gustavo Feliciano 

Alexandre 
(Titular - Fundação Florestal) 

 

Secretaria Estadual do Meio Ambiente o Gestor 

da APA Estadual Parque e Fazendado Carmo. 

  
Lucas Cavalcante 

Pereira 
(Estagiário) 

 

 

   Estagiário da Secretaria Municipal do Verde 
e do Meio Ambiente, com atuação nas áreas de 
abrangência do Parque Natural Municipal 
Fazenda do Carmo. 
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SOCIEDADE CIVIL 
 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Representante 
 

dos 

parque 

 

frequentadores 
 

do 
 

Audrey Martini Cabral 
( SP obras ) 

 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do 

 

Douglas 
( SP obras ) 

 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do 

 

Douglas de Paula D Amaro 
( SP obras ) 

 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do 

 

Wagner William Segantini 
( SP obras ) 

 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do 

 

Eliana Menezes do Santos 
( SP obras ) 

 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do 

 

Nicole Loila de Oliveira 
( SP obras ) 

 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do 

 

Melissa Lins Scartezini 
( SP obras ) 

 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do 

 

Veronica Bocalon Lima 
( SP obras ) 

 

 

Representante 
 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do Rodrigo Silva dos Santos 

(Titular – Frequentador do parque) 
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Instituições Particulares voltada à Educação 

Formal e Não Fomal, Cultura e Lazer Mario Lucio Faria 

(Titular – São Paulino Futebol Clube) 

 

 
Instituições Particulares voltada à 

EducaçãoFormal e Não Fomal, Cultura e 

Lazer 

 
Akiko Zanini Yuda  

(Suplente – SESC – 

Itaquera) 

 

 

Representante 
 

dos 

parque 

 

frequentadores 
 

do Caroline Almeida Souza 

( IPT – Instituto de pesquisas 

tecnológicas) 

 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do Romualdo 

( Frequentador do parque ) 

 

 

 

 

 

ABERTURA 

 

No dia 30 de Março de 2023, das 10h30 às 12h00, via plataforma Microsoft Teams, teve início a 

trigésima primeira Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo do  Parque Natural  

Municipal  Fazenda do Carmo - PNMFC. 

Presidiu a reunião o Sr. Tiago de Andrade, Gestor do Parque Natural Municipal  Fazenda do 

Carmo. 



CONSELHO GESTOR CONSULTIVO 
PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 

4 
PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO – ATA de Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

 

 

 

Reunião geral 

Tiago inicia a 31° Reunião Ordinária agradecendo a presença de todos e todas e 

informando sobre as pautas da reunião. Passa em primeiro momento a palavra para 

Audrey Martini Cabral, analista de meio ambiente que atua na gerência de meio ambiente 

da SP obras, para que ela inicie a apresentação do projeto da implantação do 

empreendimento BRT Aricanduva. 

 

 

PAUTAS 

• Aprovação de ata 30 

 

• Apresentação SP Obras 

 

• Atualizações sobre o vigilância  e manejo (área da ecourbis) 

 

• Projeto revitalização da Estrada da Fazenda do Carmo  

 

• Primeiras ações do GT de Trilhas   

 

• Informes  

 

Aprovação de ata 30° 

 Tiago questina os presentes se alguém mais gostaria de acresentar algo na ata da 

trigésima reunião do conselho gestor,  além das alterações que Gustavo gestor da APA já 

havia mencionado.  Todos ficam de acordo e a ata é aprovada pelos conselheiros.
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Apresentação SP Obras 

 Audrey se apresenta e cita seu companheiro de trabalho Douglas, também 

presente na reunião, e da início a apresentação o projeto BRT Aricanduva citando que na 

apresentação constará o projeto no entorno do parque, na zona de amortecimento, para 

que fique melhor o entendimento, e relata que tal atividade é uma das exigências do 

licenciamento ambiental, para que seja alcançada a anuência dos conselhos. Cita ainda 

que a apresentação foi montada encima das dúvidas anteriormente relatadas em outras 

reuniões e que a atual tem como objetivo esclarecê-las. 

 Douglas, gerente, inicia a apresentação dizendo que o BRT é um projeto que foi 

resgatado, na verdade, pela SP obras, ele parte da radial leste e termina na praça 

Felisberto no terminal São Mateus, possuindo 14 km, composto de 22 estações, algumas 

delas direcionais, outras bidirecionais. Completa ainda que está interligado com radial 

leste, um, e radial leste 2 principalmente, além do Itaquera, que está sendo construído 

pela SP trans. Parte então para os objetivos do projeto, que são basicamente reduzir o 

tempo de viagem, melhora da qualidade de vida, promover o adensamento da rede da 

região, incentivar o uso do transporte público, reduzir a emissão de poluentes, além da 

mobilidade e acessibilidade ao transporte público. Os objetivos do projeto são faixas 

exclusivas à esquerda em pavimento rígido de concreto, 22 paradas por sentido (distância 

média entre paradas 600m), cobrança desembarcada nas paradas, faixas de 

ultrapassagem nas paradas, implantação de Ciclovias. Douglas mostra as paradas, e da 

ênfase aquelas que passarão no entorno do parque, completa dizendo que na reunião 

passada realizada no núcleo, uma das solicitações, foi entender o porque que tinham 5 

paradas e se não poderiam ser somente 4, diz então que quem determina as paradas é 

a SP trânsito, porém se coloca a disposição para esclarecer cada uma delas para que 

não fique dúvidas, as paradas citadas são: parada 14, parada 15, parada 16, parada 17, 

parada 18. Infere ainda que o projeto delega funções que serão utilizadas no futuro, além 

de ser útil atualmente ele afetará positivamente a geração futura do local, coloca ainda 

que nas estações haveram pssarelas ligando um lado ao outro da avenida. 

 Gustavo, gestor da Apa do Carmo questiona Douglas sobre as distâncias das 

estações se houve mudançãs desde a última reunião em 2015, Douglas responde que a 
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parada da Afonso sim sofreu alterações, e explica outras paradas e sua localização 

mostrando o núcleo que afetarão.  

 Tiago comenta que as entidades estão sendo consultadas porque irão ser 

realizadas compensações ambientais na unidade do parque natural municipal Fazenda 

do Carmo, consequentemente na APA do Carmo, beneficiando-os, além de contribuir 

diretamente para a mobilidade do SESC, e consequentemente na revitalização na 

estrada da fazenda. 

 Douglas de Paula D Amaro completa o raciocíonio de Tiago dizendo que pela 

complexidade da obra é necessário um EIA-RIMA, e é neste processo que fica instaurado 

o projeto oferecer meio por cento do valor da obra para compensação ambiental na 

unidade de conservação mais próxima. Ademais, resalta que é o Banco Mundial está 

financiando esse empreendimento, e este é mais rigoroso até que a legislação Brasileira. 

Sendo assim, informou que não quer apenas um cheque entregue nas mãos da APA, ou 

da organização do parque, eles querem uma compensação realmente implantada 

dentro da unidade e que seja possível acompanhar estas atividades. Tiago complementa 

que este tipo de atividade seria perfeito. Por fim, Douglas de Paula diz que em um 

momento futuro serão ouvidas as demandas do parque, e o valor designados será 

utilizado para de alguma forma saná-las. 

 Tiago, presidente do conselho e Gustavo conselheiro, debatem sobre a questão se 

há um fundo que pode ser ser utilizado para unidade receber os valores, e Douglas de 

Paula comenta que, idependente da forma como a compensação irá chegar, o 

patrocinador, Banco Mundial, é bem criterioso quando se trata de acompanhar o 

desenvolvimento da ação. 

 Tiago encerra a pauta perguntando aos presentes se mais alguém tem algum 

comentário ou gostaria de falar alguma coisa, todos ficam de acordo. O Presidente da 

reunião informa que prosseguirá para a  anuência da obra pelo conselho do PNM 

Fazenda do Carmo e encaminhará tal decisão a responsável pela obra, SP Obras. Finaliza 

agradecendo os representantes da empresa que apresentaram o tema em reunião. 
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Atualizações sobre o vigilância  e manejo (área da ecourbis) 

 Tiago inicia a pauta dizendo sobre o contrato de manejo que já foi licitado, e 

determinada a empresa responsável pelo parque natural, dessa vez um contrato não 

emergencial, com a empresa Ensiva X, com previsão de início entre 10-11 de maio, para 

que haja tempo de organização e transferência entre as empresas. Ademais, Tiago 

pontua que haverá um aumento significativo no número de funcionários no parque, o que 

contribuirá também para o parque natural municipal Cabeceiras do Aricanduva, uma vez 

que com uma grande equipe, pode ser realizado suporte a esta outra unidade de 

conservação. 

 Outro tópico que Tiago cita é que, a área do aterro, onde a vigilância atual é da 

ECOURBIS, agora será passada administrivamente para o parque, decisão dialogada 

anteriormente em reuniões com a  SP regula junto a própria  ECOURBIS. Sobre a área, Tiago 

pontua já estar remediada, com parecer da CETESB, podendo já ser utilizada, porém com 

regras como o não consumo da água do lençol freático e que não haja novas 

construções fechadas, sendo autorizada ainda as atividades que acontecem 

atualmente, como a caminhada da APA do Carmo, ideias futuras seriam novas trilhas, 

trilhas de bike e outras atividades, além das estruturas ali localizadas que serão utilizadas 

tanto pelo manejo, tanto pela vigilância. Completa ainda que no futuro, a antiga sede, 

atual sede de apoio, será demolida, afim de realizar uma devida contensão na área, para 

que não haja problemas futuros, e a a mudança será para a casa da área do aterro. 

Tiago finaliza dizendo que a expectativa é que a vigilância atual saia nos próximos 30 dias 

e a equipe do parque tome posse no ato. 

 

Projeto revitalização da Estrada da Fazenda do Carmo  

 Tiago inicia sua fala reiterando que está em contato com a CET, e espera o devido 

parecer e uma data para vistoria, que deverá ser realizada na próxima semana. 

 

Primeiras ações do GT de Trilhas   

 O  presidente do conselho, relata sobre o GT de trilhas que há mais ou menos 15 dias 

já se reuniu com o conselheiro Rodrigo Tropa,  e neste encontro, foram levantadas ideias 
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de  equipamentos para longamento, aquecimento, atividades que antecedem o início 

da trilha. 

 Tropa completa a fala de Tiago dizendo um pouco sobre a iniciativa dos 

equipamentos,  que servem, em sua visão, para conectar as pessoas com elas mesmas, a 

partir de respirações conectadas, conscientes, e a parte de liberação miofascial, que leva 

uma reorganização do seu corpo através de pressão, tração, que são princípios 

biosensibilidade. Rodrigo Tropa diz ainda um pouco sobre os padrões que nós seres 

humanos possuímos como de puxar, pendurar, empurrar, saltar, e se locomover em bases 

bilaterais simétricas, assimétricas, que são coisas naturais, então a ideia dos equipamentos 

seria justamente preparar as pessoas para a atividade, de forma simples e auto orientada, 

autoguiada, onde a pessoa consiga ter essa conexão com com o corpo, mesmo se 

movimentando de forma mais natural possível, sobre os equipamentos Tropa cita um, que 

são os rolos de preparação dos tecidos táteis, prepara os tecidos para receber 

informação do ambiente, podendo atingir-se uma melhor experiência. Completando as 

falas anteriores, Tiago cita que no  caso das trilhas, já estão sendo ministrados cursos de 

sinalizção das mesmas pela Secretaria do Verde, e sobre a trilha do Urubu, atualmente 

está inviável sua utilização, pois a mesma está em manutenção , porém, com a chegada 

da nova equipe essa questão das manutenções em trilhas vai ser melhor resolvida. Tiago 

informa ainda que Secretaria pensa também em atividades  de camping futuramente, 

cerca de 20/25 barracas, que passariam por  autorizações de outros setores como da 

DIPO. A área inicialmente pensada para a atividade seria perto da trilha da abelha jataí, 

no entanto, com a retirada da sede suporte que está condenada, a área de camping 

poderia ser  no platô que será formado, ademais, Tiago fica aberto ao público caso 

alguém queira se manifestar. 

 

Informes 

Modelo de reuniões: Online x Híbrido 

 Tiago inicia sua fala dizendo sobre a possibilidade das reuniões atualmente 

realizadas a distância, serem feitas de forma híbrida, talvez em contato com SESC. A 

maioria dos conselheiros optam pelo formato híbrido e Tiago se coloca a disposição para 
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conversar e marcar as determinadas datas. 

 

Aniversário da APA do Carmo 

 Gustavo pontua que em abril comemora-se o aniversário da APA do Carmo e 

realiza-se desde 2017 a caminhada histórica ecológica da APA do Carmo, onde 

caminham por vários pontos históricos da mesma, informa ainda que a atividade será dia 

15, juntamente com a atividade do Vem abelhar, e no fim, os participantes poderão visitar 

gratuitamente o planetário do Carmo. Finaliza convidando a todos para participarem. 

O presidente da sessão encerra a trigésima primeira reunião ordinária do conselho gestor 

agradecendo a presença de todos e colocando que trabalhará juntamente com Gustavo 

no texto da anuência para SP obras, e posteriormente divulgará ao conselho.
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• Imagem do início da 31º Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
30 de Março de 2023. 

 

 
 

 

 
 

Tiago De Andrade 

Gestor do PNMFC 


